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| Hausaufgabe 2.6 (Konstruktion deterministischer endlicher Automaten)

Gegeben sei der endliche Automat A,..g={{q90, 1,9, 93, 94,95, 6 }, {r,a,d}, draq, qo,@}, wobei die
Zustandsiibergangsfunktion ¢,,4 durch folgendes Diagramm gegeben ist.

Geben Sie die Sprache L,,q an, die der Automat akzeptiert, und beweisen Sie die Korrektheit Threr
Behauptung.
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Hausaufgabe 2.7 (Endliche Automaten mit Ausgabe)

In der Literatur zur Automatentheorie findet man oft auch Modelle fiir endliche Automaten, die eine
zusitzliche Ausgabefunktion A enthalten. Bei Mealy-Automaten wird die Ausgabe bestimmt durch die
Eingabe und den Zustand, in dem sich der Automat gerade befindet. Bei Moore-Automaten hingt die
Ausgabe nur vom erreichten Zustand ab. Die Formalisierung ist dhnlich zu der von endlichen Automaten.

Ein Mealy-Automat ist ein 6-Tupel M = (Q, X, A, J, A, gp), wobei A ein Ausgabealphabet ist und
A:QQ XY — A eine Ausgabefunktion. Die anderen Komponenten sind wie bei endlichen Automaten. Im
Kontrast dazu ist ein Moore- Automat ein 6-Tupel M = (Q), 3, A, , A, o) mit Ausgabefunktion \:QQ— A.

Die von einem Automaten M berechnete Funktion f3; beschreibt die Ausgabe, die der Automat
bei einer gegebenen Eingabe generiert. Sie ist definiert als [y, (w) = j\(qo,’w), wobei die erweiterte
Ausgabefunktion A QxT*HA* wie folgt definiert 1st:

. o € falls w=e,
Fiir Mealy-Automaten: (g, w) = { A(g.v) c@ S

g g falls w=e
Fiir Moore-Aut t:/\.?=<> ’Q) |
tir Moore-Automaten: A(q, w) { Mg, v)oA(6(q,va)) fallsw=va fireinacX

Beweisen Sie, dal Mealy- und Moore-Automaten im folgenden Sinne dquivalent sind

1. Zu jedem Moore-Automaten M O gibt es einen Mealy-Automaten M E mit fy/p(w) = fao(w) fir
alle weX”*

2. Zu jedem Mealy-Automaten M E gibt es einen Moore-Automaten MO mit fyp(w) = faro(w) fir
alle weX”*
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